石河子大学2005——2006学年第二学期

             《土壤与农业化学》课程试卷（A）
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1、 名词解释（2分/题×10题=20分）

1.土壤：是地球陆地上能够生产植物收获物的疏松表层。       
2.同晶代换：指组成矿物的中心离子被电性相同、大小相近的离子替代而晶格构造保持不变的现象。
3.土壤胶体：是指直径在1—1000 nm之间的土壤颗粒，是土壤中最细微的部分。

4.水分特征曲线：是土壤水吸力与含水量的关系的曲线。
5.土壤结构体：土壤中各级土粒相互排列，团聚而形成的大小、形状、性质不一的团聚体。

6.最小养分律：植物生长发育需要吸收各种养分，而决定植物产量的是土壤中有效养分含量相对最小的养分元素，植物的产量在一定范围内随着该元素的增减而变动，如果无视这个客观限制因子的存在，继续增加其它养分元素，也难于使植物的产量进一步提高。
7.土壤导温率：指在标准状态下，在土层垂直方向上1cm的距离内1℃的温度梯度下，每秒流入1cm2土壤截面的热量。用K表示。  
8.盐基饱和度：指的是交换性盐基离子占阳离子交换量的百分率。      

9.矿质态钾：指主要以原生或次生的结晶硅酸盐状态存在于土壤中的钾。：    
10.绿肥：直接翻压到土壤中用作肥料的植物绿色体的总称。
二、填空题(（0.5分/题×50题=25分）
1.土壤的固体部分（固相）主要是由  矿物质 和  有机质   组成。

2.机械分析时，给悬液中加入0.5N六偏磷酸钠的主要作用是  分散土粒      。

3.高岭石矿物是 1：1      型矿物，蒙脱石矿物结构是  2：1      型矿物。

4.“勤浇薄施”的水肥管理措施适用于  砂  质地的土壤。

5.土壤腐殖质测定时，由测得有机碳折算成腐殖质含量的系数是 1.724  ，这是因为土壤腐殖质分子中平均含碳量为 58%     的缘故。

6.土壤水实际上是指在  105℃   温度下能从土壤驱逐出来的水。土水势包括  基质势   、  溶质势  、   压力势 和  重力势 四个分势。

7.土壤结构稳定性有  水稳性  、  生物稳定性 和   机械稳固性  等方面。

8.仅从耕性来考虑   砂     质土较好,而  粘     质土较差。

9.从酸碱角度来说,我国分布规律是南  酸      ,北   碱     。

10.作物中量营养元素有  Ca    、  Mg    和   S   ，微量营养元素
有 Cl    、  Fe    、  Mn   、 B    、  Zn   、 Cu   、  Mo   和 Ni    。

11.在土壤中氮素以 无机 和   有机     形态存在；钾素以矿质态钾   和 非交换态钾  ，  交换态钾  、  水溶态钾  存在。
12.根据其溶解特性,磷肥一般分为   水溶性   、   弱酸溶性  和   难溶性磷肥   。 
13. 果树缺    Zn    时易引起“小叶病”，油菜缺    B   时造成 “花而不实”，花椰菜缺     Mo  时易发生“尾鞭病”。
14. 堆沤肥堆沤的目的是   释放养分  、   高温杀菌、杀虫和   缩小体积，节省成本  。
15.与单元肥料相比，复合肥料具有 养分种类多、含量高、副成分少  、   物理性状好  、
   节省包装、贮运和施用费用     等优点，其主要缺点是   比例固定、难以满足不同施肥技术要求    。

三、选择题（1分/题×10题=10分）
1.蒙脱石比高岭石的吸附能力                               (  A    )

    A.要强       B.要弱       C.差别不大      D.完全相同 

2.一般说来腐殖质的吸附能力                               (   A  )

    A.比粘土矿物强           B.比粘土矿物弱 

    C.与粘土矿物几乎相同     D.比原生矿物强 

3. 粪尿类有机肥料一般含（A ）较多，同时也含有丰富的微量元素。

A. 氮、钾     B. 磷、钾  　  C. 氮、磷      D. 钙、镁
4.良好的土壤结构一般意味着                                (  D  )

    A.总孔隙度高，而且非活性孔隙比较多 

    B.总孔隙度高，而且毛管孔隙比较多 

    C.总孔隙度高,而且通气孔隙比较多 

    D.总孔隙度高,而且各级孔隙比例合理分布 

5.向土壤加入一定浓度的钙盐，土壤颗粒会

               ( B   )

A.更加分散            B.团聚在一起 

C.没有任何变化        D.带有更多的电荷 

6.向土壤加入很少量的稀碱水溶液，大多数土壤的PH值会
  (  C  )

A.增大   B.减小   C.没有明显的变化   D.有很大的变化

7.土壤中的次生矿物是由 


                          (  D  )

A.岩浆岩风化而来        B.沉积岩风化而来 

C.变质岩风化而来        D.原生矿物风化而来 

8. 我国南方大部分土壤中的磷酸盐主要是               （  C  ）

A.钙镁磷酸盐           B.有机磷酸盐 

C.铁铝磷酸盐           D.有机和无机磷酸盐  
9.作物吸收养分物质最根本的特点就是                    (  B  )

    A.养分供给越多吸收得就越多       B.具有选择性 

C.优先吸收小的物质               D.吸收供给量最少的那种养分物质 

10.必需营养元素是指                                   (  B  )

    A.必需营养元素是指在作物体内含量相对较高而且非常重要的营养元素。 

    B.必需营养元素是指它在作物体内所起的作用完全不能被其它营养元素所代替的营养元素。 

    C.作物的某些有缺素症状只能通过补充某元素才能消失，这种营养元素就是作物必需的营养元素。 

    D.必需营养元素是指作物经常吸收利用的营养元素。 

11.养分归还学说的创立者是                            （ C   ）

    A.米采利希    B.布莱克曼     C.李比希

12.新疆土壤氮素损失的主要途径是                      （  B  ）

A. 淋失      B.氨的挥发损失     C.反硝化脱氮损失

13.一般微量元素的缺素症状首先表现于 (    B   )

A. 老叶        B. 幼叶       C. 老叶和幼叶      D.  根部
14. 大多数作物比较容易吸收                            （ A   ） 

A.H2P04-      B.HP042-          C.P033-         D.H4P04 

15. 肥料混合的最基本原则是（ A    ）

A. 避免混合后理化性质恶化          B. 保证各种养分齐备

C. 混合要均匀                      D. 降低成本

四、判断题（1分/题×10题=10分）
1.把砂土叫暖土、粘土叫冷土，因为砂土在一年任何时候土温均高于粘土。  （ × ）

2.凡属同一质地类别的土壤，其颗粒组成则完全相同。        
 （ × ）

3.秸杆还田时常配合施用一定量的氮肥。
                      （ √ ）

4.土壤最大有效水含量是指田间持水量与吸湿系数之间的土壤含水量。（ × ）

5.砂土适耕期比壤土和粘土都长,这是因为砂土含水量少。


 ( × )

6.20克钙离子可以交换胶体所吸附的20克钾离子。


        （ × ）

7.一般说来，土壤剖面的层次越明显,表示该土壤的发育程度越低，也就是说该土壤比较年轻。    （× ）
8.一般阳离子之间存在拮抗作用，而阳离子与阴离子之间存在相助作用。( √  ) 

9.化肥为速效性肥料，只适宜作种肥和追肥，不宜作基肥。           （ × ）

10.一般说来,营养器官的含磷量比生殖器官要高。                   (×  ) 
五、简答题（4分/题×5题=20分）

1.什么是土壤腐殖质？试述其分离提取过程。

答：腐殖物质(humus)：指有机残体在土壤腐殖质化的过程中形成的一类褐色或暗褐色的高分子有机化合物。
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2.京郊农民有“锄头底下有火，锄头底下有水”的说法，这种说法是否矛盾？为什么？

答：不矛盾。因为通过中耕可以切断土壤毛管。对于下层土壤中的土壤水不能够再通过毛管上升而保蓄水分，对于上层土壤，水分蒸发完后，土壤中空气较多，升温容易。
3.为什么说粒状-团粒状结构是农业生产上比较理想的结构?创造良好结构的有效途径是什么?

答：优点：1、团粒结构总孔度大，大小孔隙分配适当

2、能协调土壤水分和空气的矛盾

3、能协调土壤有机质中养分消耗与累积的矛盾

4、能稳定土壤温度，调节土壤热状况

5、改良耕性以及有利于根系的伸展

措施：1、农业措施

（1）施用有机肥（2）精耕细作（3）合理轮作制度（4）调节土壤阳离子组成（5）合理灌溉、晒垡和冻垡

2、施用土壤结构改良剂，如腐殖酸、纤维素、木质素、多糖、羰酸等；人工合成高分子聚合物制剂：水解聚丙烯睛、聚乙烯醇；无机制剂：硅酸钠，膨润土，沸石，氧化钛

4.为什么说草木灰是很好的钾肥？如何保存和施用？

答：草木灰的成分极其复杂，它含有作物体内的各种灰分元素，比如P、K、Ca、Mg、微量元素等，成其中K、Ca最多，P次之，所以从肥料的角度，讲通常把草木灰作为一种钾的肥源，但从植物营养角度讲，它不仅能提供给作物K素营养，还能提供给作物P、Ca、Mg、微量元素等多种养分。草木灰中90%以上的钾都易溶于水，是速效性钾，草木灰中的P是弱酸溶性的磷酸钙镁盐，有效性也很高。由于人粪尿中的N素最终会转化为(NH4)2CO3，所以草木灰也不能与人粪尿混合贮存，以免引起氨的挥发损失。

5.森林土壤和草原土壤有机质含量各自的特点？
答：由于森林凋落物主要在地表，根系每年死亡归还土壤的量很少，导致森林土壤有机质含量表层较高，向下迅速减少。而草原土壤上每年有大量的地上部分和根系死亡，导致土壤有机质含量从表层到下层是逐渐减少的。 
六、计算题（5分/题×2题=10分）

1.复混肥料的有效养分含量为18－9－12， 如果计划每公顷小麦施用氮(N)75kg，磷(P2O5)60kg， 钾(K2O)75kg, 问需要多少复合肥料？如果复合肥料不能满足其营养需求，请问需要单元肥料中尿素(N 46%)，三料磷肥(P2O5 46%)和氯化钾(K2O 60%)各多少公斤？（5分） 
解：需要复合肥为：75÷0.18=416.67kg
需要三料磷肥为：（60-416.67×0.09）÷0.46=48.91 kg

需要钾肥为：（75-416.67×0.12）÷0.6=41.67kg

答：需要416.67kg复合肥料和三料磷肥(P2O5 46%)48.91 kg，氯化钾(K2O 60%)41.67kg。

2.如果土壤容重为1.20g/cm3,含水量为15%,那么每亩0-20cm的表层土壤的储水量为多少方?该耕地的田间持水量为32%,如规定灌水定额为田间持水量的80%,每亩需灌水多少方? （5分）
解：储水量=面积×土层深度×容重×含水量=2000/3*0.2*1.2*0.15=24方
灌水量=灌水定额-储水量=面积×土层深度×容重×田间持水量×80%-储水量
=2000/3*0.2*1.2*0.32*0.8-24
=16.96方
答：每亩0-20cm的表层土壤的储水量为24方；如规定灌水定额为田间持水量的80%,每亩需灌水16.96方。
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